男孩踩到死鱼扎破脚差点截肢

"海洋无声杀手"创伤弧菌可致命,海边玩水、处理海鲜时要当心

最近,一条新闻让不少家长后背发凉:福建厦门,一名6岁男孩在沙滩上光脚玩耍,不小心踩到了一条死鱼,鱼鳍扎破了脚。起初只是一个小小的伤口,父母没太在意。可没想到,第二天孩子就高烧、呕吐、晕倒,被紧急送进ICU,差点截肢!凶手竟是创伤弧菌。复旦大学附属华山医院感染科副主任王新宇说,在海边,创伤弧菌的确每年都在真实夺走生命。所以,别小看任何

一个小伤口

创伤弧菌(Vibrio vulnificus), 喜欢待在温暖的海水里(20—30℃ 最活跃),偏爱咸味(嗜盐性),常藏 在鱼虾蟹的体表和贝类里。它最大 的特点就是——发病快、进展猛、死 亡率高。伤口感染后数小时内红肿 剧痛,出现水疱,组织坏死,严重时 需截肢。患者会发热、休克、血压下 降,48小时内死亡率可超过50%。

你可能会想——"这么吓人,我

是不是只要去海边就有危险?"其实 并不是,健康人感染概率很低,但一 旦中了招,后果就会非常严重。

很多人可能会问:我吃了这么多年海鲜,也在海边玩过水,怎么没事? 王新宇说,大部分健康人被创伤弧菌感染的机会很低。但有一些人群是"高危人群":有慢性肝病(肝硬化、酒精肝等)、糖尿病患者、免疫力低下人群、长期嗜酒者、年老体弱者等。如果家里有老人、糖尿病患者、

肝病患者,最好告诉他们——生蚝刺身不是"补品",而是"高危食品"。

光脚在沙滩踩到贝壳、鱼骨、死 鱼等被划伤,处理鱼、虾、蟹等海鲜 被刺伤,以及生吃或半生吃生蚝,均 可能遭遇风险。近年来,经常会听 到处理海鲜时被鱼虾蟹刺伤导致感 染的案例,有些患者为了保命不得 不截肢。但王新宇说,也不要过度 紧张,只要做到有伤口别下海,哪怕 是小口子,也要避免接触海水和海 鲜。海鲜要煮熟食用,处理海鲜戴 手套,防止被刺伤。此外,生熟食材 及厨具分开处理,就基本安全了。

经常有人会问——"被扎了一下,用碘伏消毒一下就行了吧?"答案是:如果只是表浅小伤口,可以自行清理;但一旦出现剧痛、红肿、发热,干万别拖,立刻去医院。不要觉得"等一等,看看会不会自己好"。对于创伤弧菌,等一等就可能错过黄金救治期。

我国约有 2.45 亿的高血压患者,高血压被称为"沉默的杀手",就是因为这种疾病可以没有明显症状,但是长期的高血压状态会严重影响患者的心脏、肾脏、血管和大脑,最终导致脑梗心梗事件。2025年 8 月,美国心脏病学会(ACC)与美国心脏协会(AHA)联合发布《成人高血压预防、检测、评估和管理指南》,上海市第十人民医院高血压中心主任、心血管内科主任医师张毅梳理了4个大家最关心的问题。

第一,血压多高才算高?按照 美国这份最新指南,高血压的定义 不再是原来的超140/90mmHg了, 明确规定120/80mmHg以下才是理 想血压。到了120—129/80mmHg, 就算血压偏高状态了,需要调整生 活习惯;血压超过130/80mmHg,就 可以诊断为高血压了。虽然现在中

美国高血压标准调整为"超130/80"

2.45亿中国患者如何应对?血压多高该吃药?

国和欧洲的指南还没有这么激进地修改高血压的定义,但是也把这些患者定义为高血压前期状态,需要进行生活方式的调整。

第二,什么时候启动降压药治疗?这需要分具体情况。首先,如果血压已经≥140/90mmHg,都得立即启动降压药物治疗。如果血压在130/80—139/89mmHg之间,要根据患者个体的心血管风险:如果患者合并有糖尿病、肾病,或未来10年心血管出事风险≥7.5%,美国指南建议直接启动药物治疗;如果风险没达到以上标准则先进行3—6个

月生活习惯的改变,如果血压仍然 在此区间则启动药物治疗。而且记 住,一旦启动降压药物治疗,血压控 制目标是<130/80mmHg。

第三,如何进行生活方式干预?这是控血压的基础。新版指南明确推荐所有成年人通过生活方式干预预防或治疗高血压。国内外指南都推荐低盐饮食、DASH饮食等,建议多吃蔬菜、水果、低脂奶,少吃肥肉;盐要严格控,每天理想标准是少于5克(比以前要求更严),最好用钾盐代替普通盐。另外还需要进行体重控制,戒烟限酒。

第四,患者都非常关心的事情是,血压控制好了能否停药呢?首先,需要纠正一个误区:降压药物一旦开始服用就要吃一辈子。很多人因为怕吃一辈子药的负担而不愿开始吃药,结果耽误了治疗。其实高血压大多是慢性的,血压控制好,是药物和生活干预共同作用的结果,所以通常需要长期规律吃药,不能自行停药。有些人长期坚持健康生活方式,血压一直控制在理想范围,医生可能会试着减药甚至停药。在张毅主任的门诊,就有不少高血压患者,在生活方式改善或

本报讯(记者 孙云)

昨天,徐汇区一批各级劳模

先讲带领中小学生志愿者

来到龙华烈士纪念馆,参加

由徐汇区总工会联合区教

育局、龙华烈士陵园(纪念馆)共同主办的徐汇中小学

生"开学第一课"百团万人

红色教育与多元育人维度

紧密结合。以"德育+美

育+劳育"深度融合为核

心,为全区中小学生搭建了

与劳模先进交流的平台,更将红色历史的学习与革命

精神的传承融入沉浸式体

验,既是百团万人观龙陵暑

期专场的收官之作, 也为新

学期劳模工匠进校园深度

参与德育教育、劳动教育拉

苏嵘,市劳模尚艳华、周晴、

范军、李雷惊、冯知洋、崔丽

丽,市五一劳动奖章获得者

在德育环节,全国劳模

万莉娜、兰凡、周翌, 区劳模陈俊峭、

董梁等先讲和21名学生志愿者带

领前来参观的学生们沿着历史脉

开了序幕。

本次"开学第一课"将

观龙陵专场活动。

微创手术治疗后实现停药的。但是,大家千万不能自己停药,一停血压反弹,反而更加有害。一定要记住,降压药物带来的好处远远大于副作用。

在上海十院数字化高血压管理中心,张毅开设了高血压精准治疗门诊,帮助患者明确是否有高血压、应该选择什么药物。血压管理并非"一双鞋子适合所有的脚",理想的状态是找到个体血压升高的主要原因,进行有针对性的药物选择,实现精准干预

本报记者 左妍

络,重温抗战等峥嵘岁月里的



复旦新生报到

又到一年迎新季。今天,复旦大学迎来本科生新生报到的日子。校内各学院的摊位前人头攒动,来自全国各地和全球60多个国家的4300余名2025级本科新生,开启了在复旦的求学生涯,复旦的百年星空中又增添了许多亮眼的星星。 本报记者 **陶磊 易蓉** 摄影报道

(上接第1版)双方不谋而合,这份 "以奖反哺"的初心恰如支点,写满 申城科学故事的上海市科学会堂, 迎来了面向青少年开辟"沉浸式、专

业化科普"的新空间。

今天的启动仪式上,中国科学院院士陈凯先亲临现场正式发布"科学实验屋"项目,并对青少年提出希望和寄语。据介绍,"科学实验屋"自2025年9月起,将定期发布活动信息,每个双休日邀请6至14岁青少年步入上海科学会堂,体验趣

味性强、参与度高的互动实验,在动手操作中感受科学魅力。

不搞"千篇一律手工课"

和常见的科普活动比,上海科学会堂"科学实验屋"的"与众不同"藏在细节里。据上海市科普事业中心主任俞奕介绍,"科学实验屋"项目不搞"干篇一律的手工课",而是依靠上海市科协数百个专业学会的学科实力,为孩子们打造能触摸到前沿学科的科学实验

小天地。

例如,和航空学会合作开发"超轻超能飞小飞机"课程,让孩子亲手调试机翼、见证起飞瞬间;联合宇航学会打造"迷你探测卫星"模型,还特意加装仿真遥感装置,孩子能通过屏幕看到卫星"传回"的画面;甚至携手农科院带来真正的太空种子,从播种到浇水,让孩子们全程观察"太空来客"的生长变化。

目前,"科学实验屋"项目已为 今年下半年的每个周末,备好了50 多项科学实验"菜单"。今天上午, "科学实验屋"项目发布当天,即面 向青少年开展科学实验和互动体验 活动,空气大力士、克拉尼图形、探 究风的形成等专业知识,一下子变 得好玩起来。

不仅"多一个活动场地"

"上海市科学会堂开辟'科学实验屋'项目,不仅是给孩子们'多一个活动场地'。"上海市科协科普部部长富晔告诉记者,对科学会堂来

说,它是老建筑的"焕新密码",让承载着几代人记忆的场所,成为新时代青少年的"科学打卡地";对上海科普事业而言,它探索出了"学会资源+公益平台"的新模式,将航空、宇航、农科院等学会专业力量转化为可触摸、可体验的科普内容。当孩子们走进上海科学会堂,亲手让小飞机升空、看着太空种子破土而出时,那种"我能做到"的成就感,就是一颗颗科学兴趣的火种,与这座城市的科学文脉融为一体。

互

作为徐汇工会品牌项目 "跟着劳模做讲解"的重要环 节,活动延续了"劳模带徒"的 传承模式,更涌现出温暖的 "家庭传承"场景。16名中小 学生与劳模先进们结对,劳模 们将以龙陵讲解为起点,把劳 模精神的传扬带到结对同学 的日常学习生活中。两对"劳 模家庭组"的参与引人关注, 市五一劳动奖章获得者周翌、 市劳模范军带着自己的孩子参 与讲解。"和孩子一起讲解,不

仅让他了解历史,更让他学习劳模 精神与红色精神,学会担当。"周翌 的分享道出了众多劳模家长的心声。